

**ГРУППА „ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА“  
И РАСПРОСТРАНЕНИЕ МАРКСИЗМА  
В РОССИИ**

Министерство высшего и среднего специального  
образования РСФСР

Проблемный совет МВ и ССО РСФСР "В.И. Ленин и местные  
партийные организации"

Пермский ордена Трудового Красного Знамени государственный  
университет имени А.М. Горького



ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И РАСПРОСТРАНЕНИЕ  
МАРКСИЗМА В РОССИИ

Межвузовский сборник научных трудов

Пермь 1986

*Докл. А.М. Горького*  
*№ 2011-233/17*

Группа "Освобождение труда" и распространение марксизма в России: Межвузовский сборник научных трудов / Перм. ун-т.- Пермь, 1986.- 172 с.

Сборник включает статьи преподавателей и аспирантов кафедр общественных наук, научных работников вузов страны. В них характеризуется практическая и теоретическая деятельность группы "Освобождение труда" по распространению марксизма в России, раскрывается ее роль в появлении российской социал-демократии как идейного течения, рассматривается борьба В.И.Ленина и членов группы "Освобождение труда" против народничества, неонародничества и ревизионизма.

Сборник рассчитан на научных работников, преподавателей общественных наук вузов, техникумов, средних школ, агитаторов и пропагандистов, всех, кто интересуется историей местных партийных организаций России.

Сборник печатается по постановлению редакционно-издательского совета Пермского университета

Рецензент - кафедра истории КПСС Пермского педагогического института

#### Редакционная коллегия

М.Г.Суслов (Пермский университет) - главный редактор, А.Л.Угрюмов (Московский педагогический институт иностранных языков им. М.Тореза), В.Н.Голубева, Н.И.Плотников, С.И.Корниенко (Пермский университет) - зам.редактора, Г.В.Путина (Пермский фармацевтический институт)

Л.П.Порцева  
Удмуртский университет  
В.А.Спирков  
Липецкий политехнический институт  
И.М.Федорин  
Нижегородский пединститут

## ОТНОШЕНИЕ ГРУППЫ "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" К ВОПРОСУ О СОЗДАНИИ МАРКСИСТСКОЙ ПАРТИИ В РОССИИ

Группа "Освобождение труда" распространяла марксизм, закладывала идейные основы Российской социал-демократической рабочей партии и ставила своей задачей ее создание.

В предисловии Г.В.Плеханова к переведенному им на русский язык "Манифесту Коммунистической партии" К.Маркса и Ф.Энгельса (1882 г.), в заявлении группы "Освобождение труда" (сентябрь 1883 г.) выдвигалась задача объединения рабочего класса в политическую партию<sup>1</sup>. В 1883 г. в брошюре "Социализм и политическая борьба" Плеханов призывал к созданию марксистской организации и выработке "элементов для образования будущей рабочей социал-демократической партии в России"<sup>2</sup>. Г.В.Плеханов и группа "Освобождение труда" особо подчеркивали необходимость создания социалистической рабочей партии в России в проектах программы. В уставе "Союза русских социал-демократов за границей", основанного по инициативе группы "Освобождение труда", говорилось о создании рабочей партии в России как "главной цели"<sup>3</sup>. Вместе с тем правильная оценка роли Г.В.Плеханова и группы "Освобождение труда" в создании партии может быть дана лишь с учетом творческого развития теории и практики российской социал-демократии В.И.Лениным, в связи с ленинским этапом развития марксизма. С учетом этого следует рассматривать два периода в развитии взглядов на партию и истории революционной деятельности Г.В.Плеханова и группы "Освобождение труда" по созданию партии.

В 1883-1894 гг. социал-демократическое движение только зарождалось и группа "Освобождение труда" занимала положение ведущей теоретической силы. Она широко пропагандировала идеи марксизма, вела борьбу с народническими теориями, способствовала политическому воспитанию и обучению революционно настроенной части интеллигенции и передовых рабочих. Это были первые шаги группы "Освобождение труда" на пути к партии.

Опираясь на опыт создания и развития социал-демократических

партий на Западе, Г.В.Плеханов в 80-е - начале 90-х гг. XIX в. считал, что при самодержавии можно лишь подготовить условия для образования партии. Свержение самодержавия или, по крайней мере, установление ряда политических свобод должно было явиться важным предварительным условием для создания партии. Так связывал Г.В.Плеханов вопрос о возможности создания партии с победой буржуазно-демократической революции в России<sup>4</sup>. И все же под влиянием революционного рабочего движения 90-х гг. и теоретических работ В.И.Ленина Г.В.Плеханов в начале 900-х гг. активно включился в борьбу за создание партии.

В 1895-1903 гг. деятельность Г.В.Плеханова и группы "Освобождение труда" совпадает с началом пролетарского этапа освободительного движения в России, когда марксизм уже стал господствующим течением в революционном движении. Крупнейшим политическим событием этого периода явилось создание В.И.Лениным петербургского "Союза борьбы за освобождение рабочего класса". В.И.Ленин и петербургский "Союз борьбы" оказали огромное влияние на активизацию деятельности группы "Освобождение труда", помогли ей сблизиться с рабочим и социал-демократическим движением России и вовлекли ее в более активную борьбу за создание социал-демократической рабочей партии в России. Несмотря на возрастание активности, все же в целом роль группы "Освобождение труда" в социал-демократическом движении в России стала заметно ослабевать. Руководство дальнейшим развитием социал-демократического движения перешло к новому поколению марксистов во главе с В.И.Лениным. Но и в это время Г.В.Плеханов и группа "Освобождение труда" продолжали оказывать заметное влияние на развитие революционного движения в России.

С 1896 г. группа "Освобождение труда" стала заграничным представителем петербургского "Союза борьбы" и ряда других социал-демократических организаций России. Она связала их с международным социал-демократическим движением.

Плеханов помог редакторам "Рабочей газеты" и организаторам I съезда РСДРП занять более четкие позиции в вопросе о выработке и "распространении в наших рядах правильных взглядов на политические задачи нашей партии в России"<sup>5</sup>. Плеханов напечатал документы I съезда РСДРП в "Листке "Работника". По его инициативе эти документы были опубликованы и во многих социалистических газетах Европы.

Плеханов и другие члены группы "Освобождение труда" приняли

активное участие в разоблачении оппортунизма "экономистов" и бундовцев. Их деятельность в "Искре" и "Заре" способствовала осуществлению ленинского плана строительства марксистской партии в России.

Вместе с В.И.Лениным он отстаивал революционное направление в организационных вопросах. Совместные усилия Плеханова и Ленина способствовали успешному решению задач идейного и организационного сплочения российской социал-демократии. На II съезде РСДРП Плеханов также был на стороне В.И.Ленина. Он решительно выступил против организационных взглядов Мартова и его сторонников. Плеханов сознавал, что организационные принципы, отстаиваемые В.И.Лениным, позволяют оградить партию от проникновения случайных и чуждых элементов, от всякого рода противников марксизма. Столь определенная и твердая позиция Плеханова привела к расхождению среди членов некогда единой группы "Освобождение труда". Однако вскоре после II съезда РСДРП позиция Плеханова по организационным вопросам начинает заметно меняться. К ноябрю 1903 г. она принципиально изменилась. От примиренческих настроений Плеханов перешел на меньшевистскую оппортунистическую платформу.

Так завершилась эволюция взглядов Плеханова на партию, на принципы ее строительства и деятельности. Усвоив марксизм, как стройное цельное учение, Плеханов многое сделал для его пропаганды. Он сыграл выдающуюся роль в теоретическом основании российской социал-демократии, но оказался неспособен к дальнейшему развитию теории и к деятельности в подлинно пролетарской партии, каковой стала партия большевиков. Причин тому много. Сказалась оторванность от революционной практики в России, затянувшаяся эмиграция, длительное вращение в эмигрантской среде. Академический подход Плеханова к марксизму со временем перерастал в догматизм, не позволявший ему верно оценить новые условия революционного движения. Поворот Г.В.Плеханова был продиктован также догматическим восприятием опыта западноевропейской социал-демократии, которая ради формального единства партии готова была поступиться принципами марксизма, Г.В.Плеханов, придерживаясь взглядов лидеров II Интернационала, недооценивал организационные взгляды революционной социал-демократии. Это обстоятельство определило ту быстроту, с какой он совершил поворот от отстаивания ленинской формулы членства в партии к нападкам на ленинские организационные принципы.

Так груз идейных и организационных традиций II Интернационала

и другие факторы сделали Плеханова и его соратников по группе "Освобождение труда" неспособными оценить новую обстановку и новые задачи, вставшие перед революционным марксизмом после II съезда, не позволили понять необходимость создания партии нового типа, в корне отличной от партий II Интернационала.

1 См.: Плеханов Г.В. Соч.- Т. I.- С.151; Т.2.- С. 22.

2 См.: Плеханов Г.В. Избранные философские произведения.- Т. I.- С.95.

3 Работник: Непериодический сборник.- Женева, 1896.- № 1-2.- С.107.

4 См. Плеханов Г.В. Соч.- Т.2.- С.87-88, 346-347.

5 Первый съезд РСДРП: Документы и материалы.- М., 1958.- С.239.

А.Г.Киселев

Омский ветеринарный институт

С.К.Шулепов

Рязанское высшее военное автомобильное инженерное училище

Г.В.ПЛЕХАНОВ О РОЛИ РАБОЧИХ В СТАНОВЛЕНИИ РОССИЙСКОЙ  
СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ И В ФОРМИРОВАНИИ КАДРОВ ПРОЛЕТАРСКИХ  
РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ

К началу 80-х гг. XIX в. в России сложились предпосылки, необходимые для перехода от народничества к марксизму. Г.В.Плеханов первым указал на роль рабочих в становлении российской социал-демократии и формировании ее руководящих кадров. Опираясь на идеи К.Маркса и Ф.Энгельса, он отводил пролетариату роль классовой основы социал-демократии. "Вне этого класса,- писал он о пролетариате,- социалистическое движение не мыслимо" <sup>1</sup>.

Одна из задач, которая выдвигалась Г.В.Плехановым и основанной им группой "Освобождение труда", состояла в политическом воспитании пролетариата и в подготовке из его среды, а также из передовых представителей других слоев общества руководителей революционного движения, способных составить партию русского пролетариата. Уже в 1882 г. в "Предисловии к русскому изданию "Манифеста Коммунистической партии" Г.В.Плеханов писал: "От организации рабочего класса и непрерывного выяснения ему враждебной противоположности его интересов интересам господствующих классов за-

С О Д Е Р Ж А Н И Е

От редактора . . . . .	3
Ольховский Е.Р. К вопросу об эволюции чернопередельцев к марксизму . . . . .	6
Станкевич Л.П., Хоруц Л.Е., Г.В.Плеханов о роли личности и социальной обусловленности познания . . . . .	16
Друговская А.Ю. Г.В.Плеханов о предшественниках русской социал-демократии . . . . .	23
Орлова Л.Н. Влияние группы "Освобождение труда" на воспитание кадров революционеров в период перехода от народничества к марксизму . . . . .	30
Порцева Л.П., Спирков В.А., Федорин И.М. Отношение группы "Освобождение труда" к вопросу о создании марксистской партии в России . . . . .	37
Киселев А.Г., Шулепов С.К. Г.В.Плеханов о роли рабочих в становлении российской социал-демократии и в формировании кадров пролетарских революционеров . . . . .	40
Щуров Г.С. Г.В.Плеханов о роли литературы и искусства в классовом воспитании пролетариата . . . . .	46
Новиков А.Н., Новикова Н.А. Эволюция взглядов Г.В.Плеханова на крестьянскую общину . . . . .	52
Дробышев Г.А., Валов А.М., Моисеев В.С. Борьба группы "Освобождение труда" против анархизма народников и ревизионизма . . . . .	58
Плотников Н.И. Критика Г.В.Плехановым социалистов-революционеров . . . . .	63
Зотова З.М. Г.В.Плеханов об источниках ревизионизма и оппортунизма . . . . .	67
Суслов М.Г. Критика Г.В.Плехановым ревизионистских концепций "экономизма" и их идейный разгром В.И.Лениным . . . . .	74
Будко С.А., Попов Н.Н. Военно-теоретические взгляды Г.В.Плеханова и практика революционной борьбы . . . . .	88
Олесич Н.Я. Группа "Освобождение труда" и революционное российское студенчество . . . . .	93
Мороко В.Н., Григорьева Е.А., Малиновский В.В. Группа "Освобождение труда", создание заграничной базы социал-демократии и распространение марксизма в России . . . . .	98
Булгакова Н.С., Курсанова А.В. Группа "Освобождение труда" и первые социал-демократические организации в России . . . . .	106
Жуйков Г.С., Курбатова И.Н. Связи В.И.Ленина с группой "Освобождение труда" в 1895-1900 гг. . . . .	112
Надигов Р.И., Рутберг Г.Н., Томарев В.И. Группа "Освобождение труда" и пропаганда марксизма в Поволжье . . . . .	116
Бережная В.Ф., Халфин С.А. Группа "Освобождение труда" и уральские социал-демократы . . . . .	121
Кабачкий Н.И., Тофорова Г.С. Группа "Освобождение труда" и распространение марксизма в Сибири . . . . .	123
Мешалкин П.Н. Красноярцы и группа "Освобождение труда" . . . . .	126
Николаева Г.А. Распространение марксизма и создание марксистских кружков в Забайкалье . . . . .	133

Макаров В.П. Сборники "Группа "Освобождение труда" как исторический источник . . . . .	136
Филиппов Р.В. Плеханов как историк социал-демократического движения в России (1883-1903 гг.) . . . . .	143
Кулаков А.А. Группа "Освобождение труда" и периодизация создания партии в литературе 20-х годов . . . . .	147
Яренгина В.П. Отражение истории группы "Освобождение труда" на страницах журнала "Красная летопись" . . . . .	150
Белоусова Г.А. Учебники по истории партии о программных документах группы "Освобождение труда" (1917- середина 30-х гг. ) . . . . .	157
Тимонин Е.И. Борьба Г.В.Плеханова с народничеством в освещении буржуазной историографии . . . . .	160
Мещерякова Л.И. Отражение деятельности группы "Освобождение труда" в экспозиции Дома-музея Г.В.Плеханова в г.Липецке . . . . .	167